

Χαιρετισμός Προέδρου Διοικητικού Συμβουλίου

Επένδυση στη Νοσηλευτική και Μαιευτική

Author: Δρ. Σταύρος Βρυωνίδης



Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητοί συνεργάτες,

Το Διεθνές Συμβούλιο Νοσηλευτών (ΔΣΝ), επέλεξε φέτος το ακόλουθο θέμα: “Οι Νοσηλευτές μας. Το μέλλον μας”. Η οικονομική δύναμη της φροντίδας για την Διεθνή Ημέρα Νοσηλευτών (ΔΗΝ) που γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 12 Μαΐου. Η Πρόεδρος του ΔΣΝ Dr Pamela Cirgiano εξηγώντας το σκεπτικό πίσω από το επιλεγμένο αυτό θέμα αναφέρει: “*Παρόλο που είναι η ραχοκοκαλιά της υγειονομικής περίθαλψης, η νοσηλευτική αντιμετωπίζει συχνά οικονομικούς περιορισμούς και κοινωνική υποτίμηση*”. Το ΔΣΝ επέλεξε να επικεντρώσει το φετινό μήνυμα στην οικονομική δύναμη της περίθαλψης με στόχο να αναδιαμορφώσει τις αντιλήψεις και να δείξει πώς η στρατηγική επένδυση στη νοσηλευτική μπορεί να αποφέρει σημαντικά οικονομικά και κοινωνικά οφέλη. Συνεχίζοντας η Πρόεδρος του ΔΣΝ αναφέρει: “*Οι υπεύθυνοι χάραξης*

πολιτικής υγείας, οι διοικητικοί στον χώρο της υγειονομικής περίθαλψης, ακόμη και το ευρύ κοινό συχνά αγνοούν ή παραπληροφορούνται σχετικά με την απόδοση που μπορεί να επιφέρει η επαρκής επένδυση και χρηματοδότηση για την ανάπτυξη της νοσηλευτικής επιστήμης, της νοσηλευτικής εκπαίδευσης και της νοσηλευτικής διοίκησης”.

Οι νοσηλευτές, οι μαίες και οι επισκέπτριες υγείας παρέχουν φροντίδα αλλά και ηγούνται των προσπαθειών για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων υγείας και ασθeneιών σε ολόκληρο τον κόσμο, συχνά αναλαμβάνοντας και μεγάλο προσωπικό κίνδυνο. Αυτό αποδεικνύεται διαχρονικά και με τις καθημερινές δράσεις αυτών των επαγγελματιών υγείας, όπου και αν δραστηριοποιούνται, σε νοσοκομεία, ιατρεία, κέντρα πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, σχολεία, εμβολιαστικά κέντρα, στην κοινότητα και όπου γενικά υπάρχει ζωή. Αντλώντας δε από τα πρόσφατα διδάγματα που λάβαμε από την πανδημία COVID-19, είναι πλέον ξεκάθαρο ότι αυτοί οι επαγγελματίες υγείας αποτελούν την απαραίτητη ζωτική δύναμη και ένα εξαιρετικά σημαντικό πόρο για τα συστήματα υγείας όλων των εθνών. Αποτελούν δε το κλειδί για πιο υγιείς κοινότητες, για ορθότερες και δικαιοτέρες κοινωνίες, για ακμάζουσες οικονομίες αλλά και για ισχυρά έθνη.

Ωστόσο, τα ίδια τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης που χρησιμοποιούν αυτούς τους πόρους, αλλά και οι κυβερνήσεις των κρατών, συχνά αποτυγχάνουν να εκτιμήσουν επαρκώς αυτούς τους πολύτιμους ανθρώπινους πόρους, να τους προστατεύσουν, να τους σεβαστούν στο βαθμό που πρέπει αλλά και να επενδύσουν σε αυτούς. Είναι δε σαφώς λανθασμένο να θεωρεί κάποιος δεδομένη την ύπαρξη αυτών των επαγγελματιών υγείας και από την άλλη να τους αντιμετωπίζει ως αόρατο και ανεξάντλητο πόρο. Οι κυβερνήσεις και οι εργοδότες για να δημιουργήσουν βιώσιμα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, θα πρέπει να αναγνωρίσουν τους νοσηλευτές, τις μαίες και τις επισκέπτριες υγείας ως ένα σημαντικό και ανεκτίμητο πόρο, έτσι που η σωστή αξιοποίησή τους να μπορεί να αποφέρει σημαντικά οικονομικά και κοινωνικά οφέλη για τα κράτη στα οποία δραστηριοποιούνται αλλά και για όλο τον κόσμο.

Στα πλαίσια αυτά, επιβάλλεται να γίνουν μια σειρά από ενέργειες για τους επαγγελματίες αυτούς που ανάμεσα σε άλλα θα πρέπει να συμπεριλαμβάνουν:

1. Τη μέγιστη δυνατή αξιοποίηση των ιδιαίτερων, προσόντων και δεξιοτήτων τους, την θεσμοθέτηση της εξειδίκευσης τους και την χρηματοδότηση της ανάπτυξης και της επαγγελματικής τους προοπτικής σε όλη την πορεία της σταδιοδρομίας τους.
2. Την ανάπτυξη ουσιαστικών στρατηγικών για την προσέλκυση τους, την πρόσληψη και διατήρησή τους με στόχο την αντάρκεια στην προσφορά μελλοντικών αριθμών τέτοιων επαγγελματιών στην χώρα μας.
3. Την επένδυση σε υψηλής ποιότητας προγράμματα εκπαίδευσης Νοσηλευτικής και Μαιευτικής με ενίσχυση και καλύτερη χρηματοδότηση της δημόσιας αλλά και της ιδιωτικής πανεπιστημιακής Νοσηλευτικής/Μαιευτικής εκπαίδευσης και την στήριξη/χρηματοδότηση της φοίτησης, ως ένα θέμα πλέον Δημόσιας Υγείας.
4. Την επένδυση σε προηγμένες Νοσηλευτικές/Μαιευτικές πρακτικές και θεσμοθέτηση τους καθώς και σε μοντέλα φροντίδας υπό τη διεύθυνση Νοσηλευτών/Μαιών.
5. Την θεσμοθέτηση της συμμετοχής των στελεχών/ηγετών Νοσηλευτικής και Μαιευτικής στις διευθυντικές ομάδες όλων των οργανισμών υγειονομικής περίθαλψης, αλλά και των ομάδων χάραξης της πολιτικής της υγείας.

Δρ Σταύρος Βρυωνίδης

Πρόεδρος Παγκόσμιου Συνδέσμου Νοσηλευτών και Μαιών (ΠΑΣΥΝΜ)